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Il Centro Famiglia e Vita è attivo nell’ambito della formazione offrendo a studenti universitari e/o neolaureati in Psicologia dell’Università degli Studi di Roma “La Sapienza” la possibilità di svolgere il Tirocinio pre e post-lauream, necessario per l’abilitazione all’Albo di categoria (Convenzione n° 758 del 10/01/2012).
Dopo la stesura del Progetto Formativo e della nomina di un tutor specializzato, il tirocinante ha la possibilità di osservare e prendere parte alla presa in carico delle situazioni di disagio psicologico e relazionale, individuale e familiare, a partire dal colloquio di analisi della domanda, affiancando l’operatore di riferimento.
Successivamente, il tirocinante assiste lo psicologo/psicoterapeuta durante i colloqui di approfondimento nei quali vengono ridefinite le richieste dell’utente e la problematica presentata. 
Il tirocinante, durante questa fase, prende visione anche della stesura congiunta, tra lo psicologo e l’utente, del genogramma familiare, utile per rappresentare la storia della persona alla luce del suo sistema familiare, e delle relative tecniche di compilazione. 
Talvolta, il tirocinante ha modo di osservare la somministrazione, la codifica e l’interpretazione di test strutturati e/o proiettivi.
Al termine dei colloqui di approfondimento, il tirocinante partecipa ai tavoli di équipe, nei quali vengono pianificati e programmati gli interventi necessari indirizzati alla persona e/o al nucleo familiare. 
Nella fase di intervento, il tirocinante segue lo psicologo/psicoterapeuta nei colloqui, avendo la possibilità di osservare i cambiamenti dell’utente e partecipare agli aggiornamenti del caso nel tavolo di équipe. 
[bookmark: _GoBack]La Convenzione con l’Università La Sapienza consente anche l’accoglienza dei  tirocinanti del Master di Mediazione Giuridico-Familiare.

Recentemente si è attivata una Convenzione con l’Università Cattolica del Sacro Cuore per accogliere i tirocinanti del Corso di Master in Consulenza Familiare effettuato a Roma presso il Pontificio Istituto Giovanni paolo II della Pontificia Università Lateranense 




